

KOMAROM ÉS VIDÉKE

FÜGGETLEN HIRLAP

Hétköznap **2 fillér.**

POLITIKAI NAPILAP.

Vasárnap **10 fillér.**

Megjelenik: hétfő kivételével, mindennap a kora reg. órákban.

Előfizetési ár:	
Helyben:	Vidéken:
Egész évre . . . 8 korona	Egész évre . . . 16 K
Fél évre . . . 4 " "	Fél évre . . . 8 " "
Negyed évre . . . 2 " "	Negyed évre . . . 4 " "
Hetenként . . . 16 fill.	

HIRDETÉSEKET
 jutányosan számítva a kiadóhivatal vesz fel.
 Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 50 fillér. —
 Minden további szó 4 fillérrel több. — Nyilttéri közle-
 mények jutányos díjazás mellett közölhetnek.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
„Pannonia“ könyvkereskedés
 Baross-utca 6. szám.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

IV évfolyam.

1907. márczius hó 28. (csütörtök.)

25. szám.

Nagy Komárom.

A város jövő képe.

A Dunapart mint városi központ.

Egy káprázatos perspektiva körvonalait találja az alábbiakban az olvasó.

A Duna hátán teli árkat szállító hajókkal. A pozsonyi kapu felől egy hosszú tehervonat hozza és viszi az emberi kéz produktumait.

A mai elhanyagolt fejlődésében megakadt felső részén a rakpartnak csupa emeletes épület, boltokkal, modern lakásokkal.

Alább egy modern szálloda, színház és a forgalmas gabonapiacz melynek zaját növeli az újvárosi részben égbenyuló gyárszirének bugása.

A gyárak egész övezete nyulik le a monostori wárerődtől, az Igmándi erőd mögött a Csilagvárig, melyek mind Komárom területén állanak, itt termelnek.

A hatalmas Dunapart egyesíti és osztja szét ennek a fejlődő városnak forgalmát.

Ez a szive, a mely a vérkeringést közvetíti.

Igy rajzolja meg ezt a tervezet, a melyet Domány János polgármester fantáziájával elgondolt s papírra vetve a jövő zenéjéül szedett egyszerű és mégis zenével teli szavakba.

Előterjesztését a közgyűlés van hivatva felülbírálni. Olvasóink elé bocsájtjuk, hogy gyönyörködjenek egy városát szive minden csepp vérével szerető ember lelkesedésében, aki nagygyá, gazdaggá, művelté, akarja varázsolni ezt a várost.

Vajha a varázsló meglálná azt a bűvös pálczát is, melylyel a szükséges aranyakat a sziklából fakasztja. Mert csodának kell történnie, hogy szépséges tervek megvalósításához pénzt tudjunk teremteni.

Az előterjesztés következő:

A szálloda.

Az érsekújvári vasut kiépítése, a Bálbolnai mentelep, a főgymnázium, a lovassági laktanya megvalósítása már befejezett dolgoknak lévén tekintendők, nem zárkozzhatunk el annak komoly és beható mérlegelése elől, hogy mindezen közintézmények városunk forgalmát és jövő fejlődését mily mérvben és mily irányban fogják befolyásolni. Elvitázhatatlan tény, hogy mindezen építkezések végrehajtása nagyszámú munkásokat fog a városban csoportosítani hosszabb időre és pedig legalább két évre, amely idő alatt úgy az építési anyagokban, valamint az élelmezési és ruházati cikkekben nagyobb fogyasztás és így a forgalom emelkedése fog beállani, a melynek hatása azonban habár kedvező lesz is, de csak átmeneti jelleggel fog birni. Sokkal fontosabb azonban ezen közintézmények állandó hatása. A mentelep körülbelül 185 a laktanya 800, a főgymnázium 200 és így e három intézmény körülbelül 1200 lélekkel fogja szaporítani városunk lakosságát. Az érsekújvári vasut üzembe helyezésével szintén több család fog városunkban letelepedni. Minden intézmények már természetük és rendeltetésüknek fogva az idegen forgalmat városunkban emelni fogják de csak azon esetben ha ezen idegen forgalom felvételére és közvetítésére képesek leszünk. Ezt pedig csak úgy érhetjük el, ha mielőbb gondoskodunk egy a mai igényeket minden irányban kielégítő szálloda építéséről. Hogy egy a mai igényeknek megfelelő szállodára városunknak szüksége van, felesleges bizonyítanom, elég egyszerűen rá mutatnom azokra a tarthatatlan és türehtelen állapotokra a melyeket lépten nyomon éreznünk kell bármely nyilvános összejövetelek alkalmával, a mely életveszélyes állapotokért a felelősséget sem a hatóság, sem a város közönsége már tovább nem vállalhatja magára. Hogy ki építse a szállodát ez még egyelőre döntés tárgyát nem képezheti; megkísérelendő első sorban annak kiépítése magán vállalat útján, a mely lehet egyes vagy részvénytársaság.

Csak ha ezek egyike sem vezetne eredményre, akkor lép előtérbe azon kérdés eldöntése hogy a szálloda építésére maga a város vállalkozzék és azt bérlet útján értékesítse. Mielőtt azonban ez irányban akár egyesekkel, akár egy alakítandó részvénytársasággal az előleges tárgyalások megindítatnának, két dolgot a városnak okvetlen meg kell tenni: és pedig meg kell állapítani a szálloda helyét és ennek alapján el kell készíttetni a szálloda tervét és költségvetését.

A szálloda helyének megállapítása szerintem rendkívül fontos, a melynél nemcsak a forgalmi szempontok, de főleg és első sorban a város jövő fejlődése, a jövő fejlődésének remélhető alakulásai, ezeknek várható következményei a legnagyobb előre látással és a legmesszebb menő körültekintéssel mérlegelendők.

Hol fejlődik a város?

Az Érsekújvári vasut kiépítésével a csallóközi vasut állomás és annak környéke minden valószínűség szerint fejlődni és emelkedni fog, már azon okból is mert a hidvám miatt úgy a városból kimenő, valamint a bejövő teheráru forgalom ezen állomáson fog legnagyobb részben lebonyolittatni. Ezen fejlődés és emelkedés azonban részint a telep és területi viszonyok, részint a köröskörül levő váröv miatt csak korlátolt lehet; míg a város nagyobb mérvű fejlődése a rendkívül kedvező fejlődési előfeltételek miatt csakis az újvárosi részen fog nagyobb arányokban kibontakozni.

Uj területek.

A vasuti fővonal, a Duna közelsége a kedvező terep és területi viszonyok, a szabad fejlődés lehetősége a nagyobb befektetéssel járó vállalatokat az Újvárosra fogja terelni, a melyet feltartóztatni nem lehet, de nem is szabad. Gyári vállalatok csakis a vasut és Duna mellé fognak graválni és a hatóságnak már most feladatát képezi, hogy az újvárosi részben a monostori szőlőktől az Igmándi erőd mögött és a csillag erőd mögött meghuzandó határvonalakon belől eső területek mielőbb Komárom város határához csatoltassanak, hogy ezen területeken felől a város szabályos jövő fejlődése már előre biztosítható legyen. Ezzel szemben azonban a hatóságnak a legfőbb hivatását kell hogy az képezze: hogy az újvárosi rész bármily nagyarányu fejlődése esetében is a súlypont a balparton minden irányban meg maradjon.

Jobb és balpart.

Elvitázhatatlan tény, hogy Komárom város Ujszőny egyesítéseért jelentékeny áldozatokat hozott már eddig is és még kell hozni a jövőben is, s így nemcsak méltányos hanem igazságos is, hogy az egyesítés előnyeit is teljes mértékben élvezze, ez pedig csak úgy érhető el, ha mindkét ovársrész fejlődése párhuzamosan halad előre. Ez a párhuzamos fejlődés csak úgy érhető el, ha a gyárak és laktanyák az Újvárosi részen, míg a kulturális intézetek, közhivatalok, szálloda, Vásárcsarnok, Vásártér a balparti részen épülnek és rendeztetnek be.

Ez utóbbiaknál azonban nagy fontosságai bir az hogy azok elhelyezése a két városrésznek lehetőleg a középpontján történjék, hogy azok mindkét városrész lakosai által még nagyobb fejlődés esetében is minél könnyebben megközelíthetők legyenek. Erre nézve pedig legalkalmasabb terület a Dunapart alsó területe a mely most gabonapiaczul szolgál.

A Dunapart a távol jövőben.

Az ujonnan felépítendő szálloda tehát a felsorolt indokok alapján okvetlen a Dunaparton építendő fel és pedig a hidfeljáró

melletti közvetlen területen, hogy az teljesen a főforgalmi vonalba essék. Ezen építkezés magában véve a vásár teret egy általában nem alterálja, mert az igénybe veendő szálloda terület lesz, hogy ott a gabona piac továbbra is hosszabb időre megmaradhat. Hogy a távolabbi jövőben még emelendő középületek mily módon lesznek a Dunaparton elhelyezendőek és mennyiben fogják maguk után vonni a piacnak a felső dunaparra leendő ut helyezését, az egy későbbi egyelőre távol eső hornak fogják feladatát képezni, a melynek lehetőségét és szükségességét majd az akkori viszonyok és körülmények fogják megállapítani. Ezeket én csak mint távolabbi jövő képét jeleztem nagy általánosságban s ez uttal csak a szálloda kérdésének megoldására szorítokozom. A mennyiben a hely kérdése tisztáztnék, előtérbe lép a terv elkészítésének kérdése. Szerintem a szálloda terve akként elkészítendő, hogy a felépítendő szálloda 40—50 szobával, a Caszinó részére szükséges helyiségekkel, étterem, kávéház, a további szükséges mellékhelyiségekkel s ezenkívül egy oly díszteremmel bírjon, mely színi előadások tartására is alkalmas. Szerintem nem csak szükséges de a város nagy számu és folyton szaporodó intelligenciája joggal elvárhatja, hogy a hosszú téli unalmas esteken kellemes szórakozást is találjon. Mivel pedig városunk még nem elég nagy arra hogy egy szintársulat egész télen fenn tartsa, kivihető lenne oly terv, hogy a győri szintársulat hetenként 2—3 előadást tartana Komáromban s így a két város egy jobb szintársulatot könnyen fenn tudna tartani és a közölségnél fogva ezen terv végrehajtása nagyobb akadályokba nem ütközik. Magának a tervnek elkészítését pedig pályázat útján vélném legegyszerűbbnek, pálya díjak kitűzésével, mert hosszabb időre szóló alkotásról lévén szó, érdekünkben áll hogy az építkezés a legmegfelelőbb terv alapján történjék. A felhozott indokokkal igazoltam azt hogy a mindnyájunk által rég óhajtott és valóban már nélkülözhetlen szükségét képező szálloda építésének kérdése elérkezett a megvalósítás stádiumába, hogy a megvalósítás alatt álló közzintézmények annak nem csak szükségességét igazolják, de jövedelmezőségét is biztosítják. Ennélfogva érdekünkben áll, hogy az előkészítő lépéseket már most meg tegyünk, hogy a pénzpiac kedvezőbbre fordultával a megvalósítás mielőbb keresztül vihető legyen. Mély tisztelettel kérem ennél fogva a tekintetes bizottsági közgyűlést hogy ezen jelentésben foglaltakhoz elvben hozzá járulva, a tanácsot utasítani méltóztassék, hogy a felépítendő szálloda helyének megállapítása, valamint a tervek és költségvetésnek elkészítése tárgyában az illető szakbizottságokkal folytasson beható tárgyalást s ennek eredményéhez képest a legközelebbi rendes közgyűlés elé indokolt javaslatot terjesszen.

Komárom, 1907. márczius 27.

Domány János
kir. tan., polgármester.

A Ferencz József rakparton lévő 52 számú ház (volt Tólos-féle helyiség) azonnal kiadó. Bővebbet Brüll Manó urnál.

Állandó marhavásár Komáromban.

Lóvásárok díjazással egybekötve.

Miért pihennek a tervek?

A Kossuth-téri állatvásártér rendezésére tudunkkal a közgyűlés 18 ezer koronát szavazott meg. A belügyminiszter a közgyűlésnek ezt a határozatát és a határozat alapjául szolgáló terveket jóvá hagyta. Hátra lenne annak kivitele. Azonban ez ideig még a vásártérre vonatkozó rendezési munkálatokra árlejtés sem volt hirdetve, annál kevésbé várható azoknak gyors keresztülvitele.

Nem tudjuk mi hátráltatja a munkálatok megkezdését, miért késik a mérnöki hivatal vele, de azt tudjuk, hogy a késlekedés folytán megint károsodni fogunk.

A földművelésügyi kormány ugyanis, mint teljesen megbízható forrásból értesülünk, komolyan foglalkozik azzal az ideával, hogy Budapest és Bécs között, alkalmas közlekedési utvonalak mentén fekvő valamely városban, mely alkalmas vásártérrel rendelkezik, állandó marhavásárt létesítsen, a mely a marha árak szabályozására lenne kiszámíthatatlan befolyással s a vidéki mészárosokat függetlenítené a fővárosi állatvásár végzetes befolyásától.

Tudjuk, hogy a közgyűlést, mikor az állatvásár rendezésének költségeit megszavazta, akkor az a cél vezette, hogy Komáromot a marha kereskedelem egyik gócpontjává tegye. Kéthetenként vagy legalább is havonként marhavásárok tartassanak, a melyekre a felhajtást, a kormány segítségével, meg kell könnyíteni.

A országos vásárok a mai közlekedési viszonyok mellett ugy is csak mint állatvásárok bírnak jogosultsággal. A kirakodó vásár csak a helyi kereskedelemnek és iparnak válik kárára. Az a kereskedő, a ki néhány vásáros nap nélkül nem tud megélni, az úgy sem életképes.

Nekünk, úgy a közönségnek mint a városnak, a vásárookra szükségünk van. A Kossuth-téri üzletek határozottan a vásárok számára vételével kalkulálnak.

Tehát ha a kirakodó vásárok folytonos csökkenése által, a marhavásárok fellendítésével kárpótolhatjuk úgy a várost mint a polgárokat, akkor két kézzel kell az alkalom után nyulnunk.

A körülöttünk fekvő városok mindent megtesznek az állatvásárok fejlesztésére. Győr körülbelül 200 ezer koronával rendezi vásártérét. Érsekújvár lóvásárai felülmulják a régi, nagyhirű győri vásárokat is.

Érsekújvár példája követésre méltó. Világra szóló reklámmal, a város pénzbeli támogatásával díjak kitűzése által csődít falai közé az egész Európa lókereskedőt, a miből az egész város lakosságának meg van a haszna.

A vármegyei gazdasági egyesületet, a vármegye és a város vezető köreinek figyelmébe ajánljuk e sorokat.

H i r e k.

A nagyheti ájtatosságok.

A nagyheti ájtatosságok sor és időrendje a következő:

Csütörtökön: A Szent-András templomban 9 órakor ünnepélyes szent mise.

A Szent-Anna kápolnában 10 órakor.

Nagypénteken: Reggel 8 órakor kezdődnek a szertartások (Csonka mise). Utánok magyar szent beszéd a Szent-András templomban, 10 órakor a Szent-Anna kápolnában. Délután 3 órakor magyar litáni. Este 7 óra, kor szentség betétel.

Nagyszombaton: Reggel 6 órakor szentség kitétel 7 órakor tűzszentelés, utána husvéti gyertyaszentelés és keresztviz szentelés.

Délután 6 órakor Feltámadás a Szent-Anna kápolnában.

Este 8 órakor ünnepélyes Feltámadás a Szent-Andrásban.

Husvét vasárnapján: Reggel 6 órakor szent mise 9 órakor zenés mise utána szent beszéd.

Délután 3 órakor szentség kitétel. 10 órakor szent mise a Szent-Anna kápolnában.

Husveth hétfő: Reggel 6 órakor és 9 órakor szent mise. 10 órakor szent mise a Szent Annába.

Midkét napon fél tizenkettőkor szent mise a Szent-András templomban.

— **Az árvíz.** A legutóbbi hivatalos kimutatás szerint az Alpések hórétegeinek olvadása, a kedvező éjjeli fagyok által, nem olyan rohamos mint az már eleinte mutatkozott. A Duna egész felső részén tehát ez ideig árvíz veszedelemtől nem kell tartani, mert állandó apadás észlelhető. A Kárpátok azonban még mindég veszélyt rejtenek magukban. Négy, három és két méteres hórétegek fekszenek a hegyeken s a nyugati nagy vízválasztó vidékének folyó vízei bőséges anyagot kapnak. Azért Komáromban, Ha ez időszerint imminens veszedelem nincs is, végleg nem mult el az árvízveszély.

— **A katonai templom.** *Waszary* Kolos biboros érsek ma érkezett leiratával értesítette a kegyuri hatóságot, hogy a Szent-András templomot csak szeptemberig engedte át a katonaság használatára és erről értesítette Belopotoczky Kálmán táborig püspököt is. Ez ideig a Kossuth-téri templomot renoválni kell. Mint értesülünk a katonai hatóság a mai élclmezési raktárt, a volt ferenczrendi templomot akarta újra katonai templomnak felhasználni de elált a gondolatól mert 160 ezer koronába került volna egy megfelelő raktár építése.

Sok volt a bál. Dobos József aranyosi suhancz február 17-én este *Füsi Nagy István* bezárt lakásából a dupla ablak betörése és azon való bemászás útján 47 korona készpénzt ellopott. A csendőr nyomozás során és a mai főtárgyaláson beismerte a tettét. A törvényszék 6 hónapi börtönrre ítélte. A bíróság előtt azzal indokolta tettét, hogy Aranyson sok volt a bál és neki fájt a szive, hogy más legény táncoljon ő meg mert szegény csak az ajtóból nézze.

Spitzer Adolf és Társa BUTOR áruháza
Komárom,
Kossuth-tér és
Jókai-utca sarok.

Rendkívüli nagy kedvezmények. Szolid készítmények.
Mérsékelt árak. Kedvező fizetési feltételek.

— **A közlegelők.** Ilyen című tegnapi hírtünk helyre kell igazítanunk. A mezőgazdasági bizottság tegnapi ülésén ugyanis több felszólaló kértére azt határozta, hogy mielőtt a Kis és Óreg úr lecsapolásának terveit és a kultur mérnöki hivatal főnökét fogja meghallgatni. Ezek véleményének figyelembe vételével fogja javaslatát a közgyűlés elé terjeszteni. A bizottság ülésén ugyanis két ellentétes felfogás alakult ki. A polgármester és *Hírny* György bizottsági tag a közlegelő lecsapolását feltétlenül szükségesnek mondták, már csak azért is mert a Csallóköz belvízeinek szolgál gyűjtő medenczéjeül. *Bese* János ellenben csak a czigánylajos víztelenítéséhez járult hozzá míg a közlegelőt éppen vízenyős voltánál akarja mai állapotában fenntartani, azzal okolva meg álláspontját, hogy ebben az állapotban a nagy hőségek idején is buján termi a szűsüses tápszereket és vize marha itatónak is szolgál.

— **A fák rongálói.** A tanács ma tartott üléséből, a gazdasági bizottság utasítására, átiratot intézet igazgatójához. Felkérte őket, hogy a tanuló ifjúságot oktassák ki az utcáson mentén elültetett fiatal fák szépészeti és közegészségügyi jelentőségére és hassanak oda, hogy a tanulók a fákat ne rongálják olyan barbár módon mint azt városzerte sajnos tapasztaljuk. Mi pedig a közönség oltalmába ajánljuk a fákat. Ha valahol észreveszi, hogy ostoba gyerekész kárt tesz a fában, vegyen magának annyi fáradságot és a csinytevé gyermeket tartóztassa le a legközelebb eső rendőrről. Csak ilyen radikális eszközök alkalmazásai fogják megszüntetni azt a tűrhetetlen állapotot, a melybe fáink a tanulók rakoncátlansága folytán kerülnek.

— **Szomorú esküvő.** Megemlékeztünk már *Jellinek* Károly I. osztályú élelmezési tiszt kauczió kérvényének, házasságának hosszu odisszájáról. *Jellinek* halálos beteg és szíve választójával, hűséges életsorsosával *Rollinger* Berta urleánnyal nem kelhetett egybe, mert nem volt ovadék. Sok viszon tagság után megjött a kegyelmi szó. Nőülhet ovadék nélkül. Ekkor az anyakönyvi hivatalnak támadtak skrupulusai. Hátha később megtalálná banni az eszméletlenül fekvő ember, hogy egy jószágos anyagnak oda adta a nevét, a ki a beteg ágy mellett tölt éjjelt és napot, életét odakötte egy magáéval tehetetlen beteg emberhez. Végre ma délután megtörtént a szomorú esküvő. *Jellinek* egy kissé jobban van. *Rovás* Albin végezte a polgári kötést a beteg ágyánál, a kinek szenvedéseit könnyítette meg, a formális törvény alkalmazása. A törvény rideg betűje szerint is férj és feleség lettek azok, akik a Golgotha szenvedéseinek tisztító tűzében már ugyis elszáhitatlan frigyre léptek egymással.

Törvénykezés.

Szépírási gyakorlat.

Melyért 6 hónapi börtön jár.

Ölvedi János, kicsindi lakos, a párkányi takarékpénztárnál 400 korona kölcsönt akart váltóra felvenni. Minthogy ehhez azonban kezesre volt szüksége felkérte *Zsákovics* Mátyás nevű rokonát kezesül, a ki azonban ezt megtagadta. A pénzre sürgősen szükség volt, aláírta a *Zsákovics* nevét *Rudolf* nevű 11 éves fiával, a ki szülei beszélgetéseiből tudta hogy a felkért kezes megtagadta az aláírást. Tudva, hogy a váltó hamis mégis

leszámítottatta a párkányi takarékpénztárnál, a hol *Zsákovics* megjelent s aláírásának valódiságát tagadásba vonta.

A takaréka a komáromi ügyészségnél feljelentette *Ölvedit* és nejét váltóhamisítás miatt s az ügyészség magán okirat hamisítás címén emelt *Ölvedi* ellen vádat.

A ma megtartott főtárgyaláson azzal védekezett, hogy ő kereste *Zsákovicsot* a lakásán, hogy felkérje kezesnek, de otthon nem találta. Míg ő oda járt ezalatt fia a ő tudta nélkül ráírta a váltóra a kezes nevét s mikor hazajött azzal dicsekedett milyen szépen tud írni. Mert sürgősen volt a pénzre szüksége azért számítottatta le a váltót.

A törvényszék hat hónapi börtönrre tette őt. Az ítélet jogerős.

A kiutasított végrehajtó.

A végrehajtót senki se szereti. Nincs is a hatósági személyek közül senkinek annyi keilemetlensége mint neki. Pedig sokszor szegény maga is vérző szível írja össze vagy adja el a földhöz ragadt szegény ember limlomját. A nép azonban ellenségét látja a végrehajtóban. *Horombáskodik* vele sőt meg is verik. Karhatalom nélkül nem is szokott a falusi portára beállítani.

Kun Sámuel ógyallai végrehajtó december 19-én megjelent *Téglás* András márczelházi lakásán hogy, bírósági ítélettel megítelt 6 kor 40 fillér erejéig végrehajtszon. Első sorban is az istállóba akart menni, hogy az ingóságokat összeírja, *Téglás* Ferencz, András apja eléje állott megfogta s kijelentette, hogy nem enged ott foglalni. A végrehajtó a községi előjárókat hivta segítségül. *Téglás* Ferencz ezeket sem engedte be, s ezek az előjárók tettelegességtől való félelmükben nem merték őt onnan eltávolítani.

A lakásba igyekezett tehát útját állotta *Téglás* András, a ki a konyhában megfogta, meglökte és kiutasította. Midőn most a szobába tartott *Téglás* Andrásné az ajtó elé állott és nem engedte bemenni. Utasította az előjárókat, hogy távolítsák el az asszonyt az ajtóból *Téglás* ezt hallva, a községi bíruba belekapaszkodott, meglökte s azzal fenyegetődzött, hogy a ki a szobába be mer menni abba bele vágja a baltát. Minthogy ezután *Téglás* András is megfenyegette azt mondván: ne vegyék ki a békettüresből mert rossz ember lesz, a végrehajtás foganatosítása nélkül távozott.

A kir. ügyészség hatóság elleni erőszak címén emelt ellenük vádat. A törvényszék *Téglás* András és nejét 8 nap fogházra ítélte, *Téglás* Ferenczet a vád alól felmentette.

LEGUJABB.

— K. és V. telefonjelentése. —

Bukarest, márczius, 27.

A királynak Podjeni-i nagybirtokán is komoly zavargás tört ki a kormány egy zászlóalj gyalogságot küldött oda. E zavargás miatt nagy a rémület.

Bukarest, márczius 27.

Az éjjel az egész város talpon volt, minthogy a lakosság attól tartott, hogy a lázadó parasztek megtámadják a várost. Udvari és kormánykörökben rettenetes a pánik. A gazdagok a Magyarország felé induló vo-

natokat valósággal megostromolják. Főképp a tehetősebb zsidók igyekeznek minél előbb menekülni.

A város határán *Corniceanu* tábornok áll 10'000 emberrel, míg benn a városban *Chorgianu* tábornok tart készenlében 6000 katonát minden eshetőségre. A királyi palotát az éjjel tüzérsséggel erősítették meg.

A vidékről érkező hírek szerint a lázadás mind nagyobb mérvet ölt a dunai részeken. A felvegyvertett parasztek mindenfelől a főváros ellen vonulnak.

Felelős szerkesztő: **Teller Kálmán.**

Nyomatta a kiadótulajdonos: **Pannonia** könyvnyomda.

HIRDETÉSEK.

Kossuth Ferencz levele:

Tek. Balázsovich Sándor

gyógyszerész urnak

S.-Szt-György.

Csuzos bántalmaknál az „INDASZESZ” bedörzsölés jó hatásának mutatkozott. Kérem legyen szives nekem három üveggel küldeni.

ROSSUTH FERENCZ.

Számos előkelőségek és orvosok igazolják, hogy a törvényesen védett székelyhavasi

INDASZESZ

gyógyfű sósorszesz,

a legjobb szerek bizonyult a test és izmok edzésére. Üdit és frissit. Megóvja a testet a hideg káros befolyásától. Massagehoz (gyuró-kenő kura) felette ajánlatos. Leghatásosabb szer csuz, köszvény, rheuma, fejfájás, nátha, influenza, tagszagatás és mindennemű meghülésből eredő bajok ellen. A székelyhavasi „INDASZESZ” össze nem tévesztendő közönséges sósorszesz készítményekkel, melyek egyszerű szesz kivonatok, holott az „INDASZESZ” székelyhavasi gyógyfüvekből előállított és hatásában féltelmulhatatlan gyógyszer. Egy üveg székelyhavasi „INDASZESZ” fölér 10 üveg közönséges sósorszeszszel.

A törvényesen védett székelyhavasi „INDASZESZ” kapható 2 és 1 koronás üvegekben minden gyógyszerárban, valamint Komáromban **Rehberger** testvérek, **Weisz József**, **Heimler József**, **Wallenstein Ignác**, **Berger F. Vilmos**, **Gulyás Zsigmond**, **Rizdorfer Károly** üzlekeknél.

KALOGÉN
BRÁZAY SÓSORSZESZ
FOGKRÉM A LEGJOBB ★★

Husvétli képeslap

ezer meg ezer mintában, remek megkapó, új kivitelben darabonként 4 fillértől feljebb kapható a

„PANNONIA”

könyvkereskedésben, Baross-utca 6.

PÉNZT, VAGYONT

takarít meg, ha ruháit nálam szerzi be. Pontos és szolid kiszolgálás. Divatos szabás. Olcsó árak.

Ehrenthál Sándor

férfiszabó

Komárom, Kishid-utca.

Előleges értesítés.

Van szerencsém az igen tisztelt szaktárs
 urakat értesíteni, hogy lakásomat
 1907. május 1-től megyeház-u. 17. szám
 alá, (a katonakórház mellé) helyezem át.
 1907. június 15-től a Jókay Mór-u. 3. sz.
 alatt pedig egy, a mai kor fokozott igényeit
 is, mindenben kielégítő

**felsőrézkészítő és cipézőkellék üzletet**

nyitok.
 Raktáron csakis a legjobb minőségű
 felsőrész és cipézőkellék fogom tartani.

Áraim nagyon jutányosak.

Páros munkát mindenkor a legkiválóbb
 figyelemmel készítem.
 Szíves támogatásukat a jövőre is kérve

vagyok teljes tisztelettel

Varga László

czipőfelsőrész készítő,

Eladó sziget kert és ház.

1411 □-öl nagyságu, Erzsébet-szigeten levő
 kert, szabadkézből eladó. Bővebbet Ósz-utca
 6. szám alatt, amely szintén eladó.

Magyar és francia cognac.

**Olcsó bevásárlási forrás!
ZANKA EDE**

Komárom, Kossuth- (Rozália tér).

1 klg. jó tisztaiú nyers kávé	kor.	2.20
1 „ finomabb nyers kávé	„	2.40
1 „ finom ceylon kávé	„	3.-
1 „ Cuba kávé	„	3.80
1 „ Arany Jáva kávé	„	3.80
1 „ Mocca kávé	„	3.80
1 „ pörkölt kávé	„	3.20
1 „ süveg cukor) napi áruk		
1 „ kocka cukor) mellett		
1 „ finom Suchong tea	kor	6.-
10 dgr.	„	80
1 klg. Császár keverék	„	14.-
10 dgr.	„	1.60
1 palack literes finom Cuba rum	„	2.-
1 „ Jamaikai rum	„	3.-

Mindenemü Mautner-féle gazdasági, kerti és
 virágmagvak.

Ezenkívül mindenféle fűszer áruk legjobb
 minőségben és jutányos áron kapható.

Vértes és Brázay-féle sóborszesz.

Ügynököket

keres a legmagasabb jutalékra, 28 éve fenn-
 álló versenyképes ablakredőnygyár. **C Klement**
 Brunau i. B. az ő 6 izben kitüntetett gyárt-
 mánya u. m.: jalonk, védőfalak, rollok s
 vendéglősök részére való más ajdonságok
 képviseletére.

**Szélhajtó és göres csilapító
Hódfestvény cseppek**

1884. óta kipróbált **étvágygerjesztő és**
emésztést előmozdító háziszser.

Egy üveg ára 1 korona
 2 üvegnél kevesebbet nem küldenek. Ára
 utánvétellel a láda beszámításával 2 korona
 50 fillér. Kapható:

Bittner Gyula

gyógyszertárban.

Glogguitz (Alsó Ausztria).

ÉRTESÍTÉS.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy
 bármiféle

CSEREPES MUNKÁT

ugymint ujmunka, javítás és tetőzetek évi
 jókarban tartását a legjutányosabb ár és jótál-
 lás mellett vállalom el.

kegyes pártfogást kér

DROST JÓZSEF

cserepesmester, Mester-utca 6.

Sirkő üzlet áthelyezés.

A Klapka téren évek óta fennálló
 sirkő üzletemet és kőfaragó műhelyemet
 f. évi május hó 1-én

Kossuth Lajos térre

Grünfeld féle házba helyezem át.
 Tudatom a t. közönséget hogy az
 áthelyezés napjáig az üzletemben levő
 összes sirkőveket gyári áron alul árusít-
 tom el.

Tisztelettel

Polhamer Ferencz

kőfaragó mester.

Üzlet átvétel.

Van szerencsém a n. é. közönség
 szíves tudomására adni, hogy a

Ferencz József-rakpart 61. sz. alatti
 volt **Fried-féle vendéglőt** átvettem,
 s hogy jó ételek és kitűnő italokkal fogom
 a n. é. közönséget kiszolgálni.

Naponta zene.

Naponta zene.

Tisztelettel

Szabó Mihály

üzletvezető.

HUSVÉTRA

szikvizet állít elő tel-
 jesen új üvegekben a „Komáromi
 Vendéglősök“ szikvizelőállító szövetkezete.

1 üveg ára: 4 fillér.

Varró gépek

Singer

Kayser

Gritzner

Centrál bobbin

Adria karikahajos

varró gépek

részletfizetésre kaphatók

SPITZER ADOLF és Társánál

Kossuth-tér és Jókai-u. sarkán.

**Ajándék**

tárgyak, husvétra, remek órák, lánczok, nyakékek,
 fülbevalók, kaphatók nálam a legolcsóbb árban. Bármí-
 nemű javításokat a leg- gyorsabban, pontosan és

olcsón készítek. **KIRÁLY JÓZSEF** ékszerész.



STEINER HERMANN

AJÁT

Komárom,

Rádor-utca Pick-féle ház

„Otthon“ kávéházzal szemben.

készítményű férfi, női
 és gyermek cipők

nagy

RAKTÁRA

Javítások
 elfogadottak.